
	教学设计方案

	题目
	八年级音乐第一单元 学唱歌曲《当兵的人》
	年级学科
	八年级

音乐
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	卓娟
	工作单位
	五华县华东中学

	教学目标
	情感态度与价值观目标： 1、了解进行曲这种音乐体裁及其特点。
       2、通过学唱《当兵的人》，激发学生振奋精神，以积极进取

        的精神投入学习与生活中，同时初步了 解当兵人的生活,表

        达对解放军战士的热爱之情。
                        3、背唱《当兵的人》这首歌，根据歌曲表情需要，能运用饱     

                         满有力、连贯抒情的声音演唱。
知识与技能目标：能够在分析理解的基础上，根据歌曲需要，运用饱满有力、连贯抒情

                的声音表达解放军战士热爱祖国、热爱家乡的豪迈情怀。

过程与方法目标：通过演唱来体验歌曲的情绪。

	教学重难点
关键
	重点：1、了解进行曲的音乐节奏，结构特征，让学生有感情地演唱《当兵的人》。
      2、学会4/4拍的划拍方式。

难点：1、对歌词的理解，分析歌曲。
　　 2、附点节奏、切分节奏的准确时值。
     3、《当兵的人》第四乐曲旋律。

	教学方法
	启发、、探究式教学及多媒体


	运用的

信息技术工具
	硬件：电脑、电钢琴等。
软件：多媒体课件及相关的影像文件等。

	教学设计思路
	有效利用多媒体的演示功能，让学生对于歌曲的创作背景，歌曲情感有了更深的理解；通过小组活动及师生互动让学生体验到学习音乐的快乐。

    通过创设良好的课题氛围，充分运用各种教学手段，让更多的学生积极参与到课堂学唱中来，从而达到良好的教学效果。 


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	组织教学（1分钟）
	用手势、眼神、体态感染学生。
	有序坐好、精神饱满，

坐姿端正。
	让学生尽快进入学习状态。

	新课导入（5分钟）
	1、播放建国60周年阅兵仪式录像（无声音）。

2、提问：（1）你觉得画面还缺少什么呢？（2）有谁愿意来喊口令，使队列行进能步调统一、精神振奋？（要求：声音铿锵有力，富有弹性，声音状态像军人一样堂堂正正，精神奕奕。）（3）除了喊口令可以统一行进步伐，我们还可以用什么方式？（4）引导学生跟着音乐踏步，感受进行曲步伐节奏，感受军人风姿。
	请一名学生喊队列行进口令。
全体学生练习喊口令
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思考：音乐也可以统一行进步伐。

再次欣赏阅兵仪式录像，播放《解放军进行曲》，跟着音乐踏步走。
	创设情景，为学习新歌作铺垫。

	教唱新歌（26分钟）
	1、根据学生的回答点评引导学生积极思考。
2、引导学生边挥拍，边听音乐。第一乐段，挥拍有弹性，有力度，第二段挥拍柔和、连续。
3、引导学生体会A、B段情绪的变化。（用音区、旋律线的不同，加深学生的体会）
4、教师钢琴伴奏。
5、对学生找出的歌曲难点，教师灵活采用不同的解决方法，可以听琴学唱，学生互助学唱、教师范唱，学生模唱。
6、复听，再次感受音乐的旋律、节奏及情绪。
7、引导学生注意“＞”记号，声音的状态及难点部分，指导学生用最美的声音唱好《当兵的人》。
	1、说出心中军人的形象。

2、在未听《当后的人》歌曲之前构想的情绪、速度、力度等是什么样的。
聆听范唱，体会音乐的情绪。
学生体会并回答音乐情绪的变化

A段             B段

饱满有力       连贯抒情
跟琴小声、有感情地演唱歌曲第一段歌词。
 学生找出自己感觉难唱的部分，逐一解决歌曲难点。
欣赏录音范唱。
跟琴用A段饱满有力、B段连贯抒情的声音，准确演唱《当兵的人》。
	1、让学生体会歌曲的情绪。

2、使学生懂得：歌曲的最后补充结束句，不但是主题的再现，同时将情绪推向高潮，2/4  前半部豪迈有力的，后半部相对抒情，缓和一点。
3、掌握新歌的演唱方法。



	教学拓展（9分钟）
	1、弹奏三个音乐片段：

《杜鹃圆舞曲》、《摇篮曲》、《人民解放军进行曲》
2、提问：《当兵的人》、《人民解放军进行曲》音乐有什么特点？
3、提问：这种音乐属于哪一种体裁？
4、提问：你曾经唱过的哪些歌曲是进行曲？
5、引导学生唱好《国歌》《军歌》《队歌》，并声情并茂地演唱《团歌》。
6、分析歌词，分组讨论歌词中的“一样”和“不一样”。
 7、听两段不同历史时期的军旅歌曲，让学生体会当代军人与过去的军人一样不一样。

8、总结：进行曲是用步伐节奏写成的声乐曲或器乐曲，其规整性、推进性和昂扬感，让他具有极强的号召性和凝聚力。进行曲能很好地再现一个团体的精神风貌和崇高形象，同时能激发这个集体的斗志。

9、课后创编班歌，或者画一幅画来表达对军人的敬佩和爱慕之情
	学生感受哪段音乐和《当兵的人》音乐风格一致。
学生思考并回答。

音乐特点：结构方整、节奏鲜明，旋律铿锵有力、富有号召性等。
学生回答。（进行曲）
学生回答。（如《国歌》《1234歌》等）
学生有感情地演唱《国歌》《军歌》《队歌》，欣赏老师演唱《团歌》。
	使学生了解歌曲的风格以及进行曲的基本知识，并激发学生创作的欲望和兴趣。

	本节小结（4分钟）
	新中国成立之前，为了全国人民的解放，多少战士们抛头颅、洒热血，把生命献给了党和人民。今天他们依旧没有放弃手中的枪，保卫着祖国家园。。他们是我们世界上最可爱的人。我们现在的幸福生活来之不易，有时也会遇到小小的挫折，我们要学习当兵的人那种乐观、振奋的精神，以积极进取的精神投入生活。通过这节课学习，老师听到同学们富有感情的演唱《当兵的人》，希望同学们能向我们的军人一样，用积极向   上的态度去面对学习和生活。全体起立，让我们在歌声中记住当兵的人，原地踏步走，1、2、3、4，“咱当兵的人”……

	学生齐唱《当兵的人》。
	进一步巩固新歌的演唱。

	板书设计

	学唱歌曲《当兵的人》

一、作品分析
1、“当兵的人”是现代军人的代名词,也是一个透着光荣感、充满自豪感的称谓。在改革开放的年代里,军人们放弃了不少个人机遇,以无私奉献精神,履行保卫祖国的神圣职责。
2、作者简介
          王晓岭(1949~ ) 歌词作家。     
臧云飞(1952~ ) 作曲家。
二、难点节奏
0 3 ︱ 3 3 3   3 2 6 ︱ 1 - - 0 ︱
　　就   难见 到   爹        娘。
　　我们紧握   手 中        枪。
   三、4/4拍
1、4/4拍划拍方式
2、1=C-F   4/4 （有力度有弹性）
　 　1　3 5 3 |1 3 5　3 |1　—0　0‖ 



教后反思：本课紧扣“用美的声音”唱好歌曲，用丰富的音乐实践活动，体验进行曲。教学设计合理，教学目标完成较好。本节课是和军人有着密切联系的一节新课，当兵的人这节课重点突出的是唱歌课的内容，因此，我通过视频图片等多媒体让学生感受军营气氛和豪迈无比的爱国热情等，我通过视唱、发声练习让学生进入歌唱氛围中去，我觉得课堂就应该交给学生，而不是一味的填鸭式满堂灌教学，让他们在兴趣和快乐中学习是我的目的。本节课不足之处还很多，如：1、部分学生缺乏应有的胆量，不敢表现，不敢大胆参与；2、分组讨论时间过于仓促。针对以上出现的问题，如果重上这节课，我会完全把学生学习的主动权交给学生，认真激发学生参与的兴趣，我认为我在课堂教学中没有更合理适度的掌握好放与收，也就是说驾驭课堂能力还要进一步增强。

